

時

評

暫停社交接觸 遏止疫情擴散

昨日本港新增24宗確診個案，累計已經突破四百大關。分析新增的本地個案，患者都沒有外遊，主要都是在酒吧、食肆或工作場合中被感染，顯示人群接觸最容易導致病毒傳播擴散。因此，廣大市民在未來一段時間，都要盡量停止社交活動，即使要外出工作，也必須與其他人保持一定距離。政府應採取更為有效的措施，包括要求暫停一切不必要的人群聚集活動，遏止疫情的進一步擴散。

目前本港正面臨着第二波疫情的衝擊，特區政府已經採取了近乎全面封關的措施，非本港居民基本上是無法入境，這就從源頭上堵截了九成以上的海

外病毒來源。不過，由於前些日子，多達18萬的海外港人從疫情高風險區域回港，他們當中到底有多少是病毒攜帶者，恐怕誰也說不清楚。面對這樣嚴峻的情況，流行病學專家指出，唯一的辦法，就是盡量避免面對面的社交接觸。可以說，沒有接觸，就可以最大限度地降低被感染的風險。

最近疫情非常嚴重的意大利，就是由於社交接觸沒有停止而導致疫情失控。該國最早出現的3個病例，都是屬於外地輸入的，在之後的兩周，並沒有出現新的病例，民眾就鬆了一口氣，恢復了密切往來的日常生活，就在這時病毒卻乘虛而入。2月22日，

意大利出現了第4例確診者，他並沒有外遊，只是曾經與外國回來的朋友一起吃飯，這位朋友本身沒有病徵，檢測也呈陰性，但很可能是病毒攜帶者。之後出現的70多個病例，都與第4例有關，顯然，該患者成為了病毒的「超級傳播者」，在社交活動中，不知不覺地把疫情蔓延到各地，搞到現在一發不可收拾，至今總確診個案高達7萬多人，死亡6千多人。這些慘痛的教訓充分說明，如果本港現在不採取更為嚴厲的防疫措施，暫停社交接觸的話，後果將不堪設想！

為了香港社會的利益以及廣大市民的身體健康，政府要當機立斷，各

界也應支持配合。許多專家都建議港府除了禁止酒吧食肆賣酒之外，還需要參考英國及德國等國的做法，禁止一定數量的市民聚集，並配合其他限制餐廳、娛樂場所營業方式等措施，最大限度地減少市面上的人群接觸。有些大型連鎖餐廳食肆已經採取了行動，宣佈暫時不提供晚市堂食，只設外賣，這是因應形勢的明智之舉，值得飲食業界同行仿效。日前，有醫護人員在社交媒體上提出一句口號：「我堅守崗位，你堅守在家」，這可以說是社會各界共同應對嚴峻疫情的最好做法，期待大家都能夠這樣做，等疫情過後，再來歡聚。

樣本瓶藍牙手環未善用

無派發無告知啟動功能 入境新措施甩漏多

新冠肺炎疫情在海外持續蔓延，為防止「回港潮」使香港出現大量個案「倒灌」，政府由昨日零時起實施進一步加強入境控制措施，除拒絕所有非香港居民入境及終止轉機服務14天外，亦會為所有從歐美回港的市民進行病毒檢測，同時所有入境人士需接受14天居家檢疫，期間須佩戴附有藍牙定位功能手環，以加強監察行蹤。

不過記者於機場發現，新措施甩漏多，有從歐洲返港者並無獲發檢測病毒的樣本瓶；有來自歐美的港人，經第三國轉機返港，卻被視為非歐美入境者，毋須接受更嚴格的檢疫安排；更有港人未被告知要啟動藍牙功能，使手環喪失定位作用。該些於潛伏期曾到過高危地區者或會為香港社區帶來風險，若不及早堵塞漏洞，隨時觸發新一波疫情。

昨日起，香港拒絕所有非本港居民入境，並暫停香港國際機場的轉機服務。衛生署衛生防護中心亦由昨日開始進一步擴展「加強化驗室監測計劃」，將免費新冠肺炎病毒檢測服務涵蓋至英國、歐洲其他國家及美國抵港，而無病徵的人士，他們入境時會獲發樣本瓶，以收集深喉唾液樣本進行病毒檢測。

仍有人獲發舊款藍色手環

惟由英國伯明翰經多哈轉機返港的梁先生和劉先生接受採訪時表示，他們到達香港後都未有獲發用於留深喉唾液樣本作化驗的樣本瓶，亦不知道政府有打算為所有從歐洲返港人士進行檢測，只在機場下載了用於啟動監察手環的手機應用程式後就獲放行，部分人更未獲清楚解釋監察系統如何使用。



■從歐美到港者會獲發具藍牙功能的手環。

記者還發現，絕大部分入境人士仍獲分發之前曾有人成功脫下的藍色手環，當中包括多名乘直航航班由英國返港的人。直至傍晚約7時，記者才發現有入境者戴上新款、具藍牙定位功能的白色手環。

從英國經瑞士蘇黎世返港的留學生歐先生表示，入境時未有人向他介紹手環，亦沒有啟動藍牙，故手環的定位功能無法運作。他說：「職員看到我已安裝程式，叫我回家才拍攝QR Code，沒提過要開啟藍牙。」

感染及傳染病專科醫生曾殷祈指出，若漏甩、「驗咗唔驗咗」將隨時觸發新一波疫情，且在居家檢疫措施生效前入境的人有可能已感染病毒，因此他建議政府在全港公私營醫院設立24小時診所做檢測，並呼籲所有抵港人士可主動要求索取樣本瓶進行病毒檢測。

監察手帶 vs 藍牙電子手環

無藍牙定位功能	有藍牙定位功能
產量多	產量少
供非歐美入境港人佩戴	供歐美入境港人佩戴



■電子手環配對手機，手機會接收電子信號。

專家：藍牙定位監察更完善

為加強監察海外抵港須接受家居檢疫隔離的人士，政府上周四(19日)起向他們派監察手帶。政府資訊科技總監林偉喬表示，昨日起在機場為歐美抵港港人佩戴藍牙電子手環，手環具有定位功能，配合手提電話的流動應用程式，監察將更加完善，現時有1萬條藍牙電子手環供應，下星期每日會有幾千條供應。

政府至今已向3.2萬名機場抵港人士派發監察手帶，當局將不會派人上門為該批家居檢疫人士改用藍牙電子手環，因舊有的監察手帶，配合相關流動應用程式，亦可起到監察效果。

內地電話無Google Play難裝App

對於為何內地回港人士不使用電子手環，林偉喬說：「內地抵港人士手機通常都會使用android系統，未能支援google play，故不適合安裝電子手環所需應用程式。」至於從澳門及台灣抵港的人士，林偉喬表示，會要求他們以WhatsApp、微信等程式分享實時地點，並會派人突擊視像檢查。

政府一個月22次出招

行政長官林鄭月娥在昨日發佈文章告誡市民抗疫不可鬆懈，否則將前功盡棄。抗疫督導委員會暨指揮中心的專家顧問團指出，只要加強圍堵策略，香港仍然可以遏制疫情。

林鄭稱，2月中至3月中期間，香港疫情整體穩定，從內地輸入的個案幾近絕跡，每日新增確診個案只有單位數字。在過去一個月間，政府各部門亦合共22次推出多項措施，包括加強社區監察、加緊設立更多隔離及檢疫中心設施等。

她呼籲市民繼續同心抗疫，深信只要大家團結一致，香港一定會迎來抗疫戰的最終勝利。